

加强高速公路基建项目财务管理几点建议

赵大红

(贵州路桥集团有限公司,贵州 贵阳 550000)

摘要:高速公路作为重要的基础设施,有显著的社会效益。但是资金投入大、周期长等,给财务管理带来很多问题。为了更好的保证高速公路的健康发展,加强基建项目的财务管理非常必要。财务管理对于高速公路建设发展有非常重要的作用,只有做好财务管理工作,才能为高速公路建设提供有利的资金支持。随着高速公路建设的深入,财务管理的职能需要延伸和拓展,满足经济化的客观需要。加强高速公路基建项目的财务管理效率,均衡各地的建设,才能更好的促进我国的经济发展。

关键词:财务管理;高速公路;基建项目;内控;效益

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.145

下面对加强高速公路基建财务管理的重要性、以及财务管理存在的问题进行探讨和分析,并提出加强财务管理的几点可行性建议。

1 加强高速公路基建项目财务管理的重要性

1.1 有利于改善工作效率,促进经济效益的提高

财务风险除了包括损失的不确定性,还包括盈利的不确定性。财务风险可以认为就是不确定性。财务不确定性可以带来威胁,也会带来机会。在市场经济的竞争下,企业求生存求发展。市场状况瞬息万变,有诸多不确定性和风险性潜伏其中。财务管理涉及面广、综合性和灵敏度都比较高,时刻决定着企业活动的命脉。在高速公路经营管理过程中,高速公路要抓好财务管理,并贯穿始终,有利于改善工作效率,促进经济效益的提高。在高速公路基建管理中,要坚决避免形式主义、各自为政等状况,要以财务管理为核心,各个部门间要相互配合和协调。

1.2 为高速公路的发展提供有力保障

高速公路一般由政府主导,运营后,通过税收形式回笼资金,国家法定节假日免费进行通行,具有公用物品的特性。高速公路设置护栏、收费站等设施,向享受服务的人们收取车辆通行费,有一定的私人物品特性,有排他性、竞争性。客观上,高速公路的需求与供给,由市场来决定。宏观管理则由政府进行,确保有效的市场供给。在高速公路建设中,投资规模在几十至几百亿元不等,高速公路需要筹集建设的所需资金,健全投资主体的多元化模式。高速公路建设周期一般在几年时间内完成,分标段由多家施工单位同时施工。在高速公路建设财务管理中,面临着诸多问题。所以高速公路做好财务管理十分重要,只有依法、科学的进行理财,积极探索和拓宽融资渠道,才能更好的满足高速公路建设发展的需要。做好财务管理,可以为高速公路的发展提供强有力保障和资金支持。

2 高速公路基建项目财务管理问题分析

2.1 财务人员综合素质不高,内控机制不够健全

高速公路基建项目投资大、周期长、专业性强。要想抓好财务管理,财务人员必须为复合型人才,需要项目管理经验丰富,有较好的财务专业知识,懂得一定的基础工程技术知识,更要有较强的组织协调能力和沟通能力。在项目融资、工程管理都要懂,才可以提供科学的决策意见与建议。目前的高速公路基建项目的财务人配置,大多为单一知识性的财务人员,紧缺复合型财务人才,无法更好的满足高速公路基建财务管理的需要。

2.2 财务管理经营成本高,投资大、经济效益差

受到物价、人力成本等因素的影响,高速公路的建设成本快速上涨,高速公路的投资额也在增加。随着高速公路资金来源呈现多元化渠道,银行贷款的情况会成为常态,这增加了高速公路的建设财务风险。投资大、经济效益差,还有较重的债务负担等问题,不利

于高速公路的快速发展。如果不及时、有效的解决财物情况恶化的问题,不利于高速公路的健康发展。高速公路不同区域由不同的项目负责人管理,会增加运营成本。如果各个区域不能连接成网,容易造成社会资源的浪费。不同的管理,会产生不同的经济效益,也增加了工作量,不利高速公路的有效管理。

2.3 高速公路财务管理水平较低,不重视工程后续管理工作

从高速公路的使用者角度来看,如果高速公路收费网点建设过多,增加了使用者的出行成本,降低了使用者的出行效率。分散式的管理方式,导致高速公路的管理难度有所增加。不同阶段的管理欠缺统一规划,在不同区域增加收费网点进行收费管理,不利于高速公路的顺畅通行。分割式的管理方式不利于高速公路的出行效率。各个区域的成本和统计方式不同,增加了管理难度,也降低了工作效率。

2.4 资金运转缺乏灵活性,高速公路发展不平衡

高速公路属于大型基建工程,因为工期长、投资大,无法全部依赖政府。在高速公路建设规划中,投资和收益在不同阶段会产生差异,容易受到一些外界条件的限制。地理位置优越其建设成本就低,会有较大的交易量,也有较高的收益。相对一些高速公路有较大的建设难度,而且资金筹集不容易,经济效益也较差。导致不同地区的高速公路发展不平衡。分割式的管理,导致不均衡的建设方案,从而使得高速公路基建项目的资金运转缺乏灵活性,缺乏统筹协调,会增加高速公路沉淀资金,也容易增加利息负担等。高速公路虽然已经取得了很大的成功,但也暴露了财务管理中的诸多问题,影响了高速公路的持续健康的发展。

3 加强高速公路基建项目财务管理的建议

3.1 提高财务人员主观能动性,加强综合素质的培养

《国家高速公路网规划》出台后,高速公路的建设任务在未来会更加艰巨。在新的发展机遇面前,应该把依法理财、科学理财的观念体现到高速公路财务管理中,拓宽融资渠道,保障高速公路建设的资金支持。可以建立健全会计机构,为管理部门配备高素质的会计人员,可以考虑采取委派制,保证会计工作的高标准。项目管理单位要为会计人员主动创造提升素质的条件,鼓励和培养他们加强学习,学习财务管理、金融与投资方面的新知识,提高自身综合素质、理财能力等。学习运用高科技手段,广泛借鉴现代化的管理方法,积极探索财务监督、资金管理的新途径等。要提高财务人员的主观能动性,主动参与项目决策管理、工程投标活动、合同谈判等全过程,更好的发挥好财务的管理与监督作用。

3.2 合理筹集建设资金,完善财务结算中心控制

为了更好发挥资本效能,降低财务风险,需要有合理的资金结构和多元化的投资主体。除了要利用好国家投资、银行贷款资金,还要拓宽筹资渠道,合理筹集建设资金。在投资之前,要利用好各种财

务信息和数据,将各种因素都要充分的考虑进去,比较投资项目的收益和风险,建设项目是否可行,然后做出正确决策;还要对投资额度、未来的车辆通行量进行预测,预防误差过大造成决策失误;还要根据情况确定自有资金和借贷资金的配比,保证投资公司的偿还能力,降低资本成本,形成最佳的资本结构,最低的财务风险。

3.3 加强内部控制管理,实施有效管理方式

高速公路投资大、周期长,建设风险高,而且业务涉及到的单位也比较多。必须加强内部控制管理,实施有效管理方式,才能更好的防范建设风险。一是,要建立健全内部控制制度,让管理更科学、规范和实用。可以按照项目管理的需求来制定内部控制制度,杜绝不良办事习惯,树立内部控制的权威性。二是,推行全面预算、跟踪、报告制度。要树立预算全局观念,预算管理体要和项目的目标相结合;成立预算管理小组,提供有利的组织保障;严格履行预算审批程序,不得随意增减预算开支项目;重要项目与事件,要对成本和资金定期跟踪,实行分期、分段管控。三是,加强宣传相关法律法规,使相关人员意识到内部控制的意义,提升内部控制的积极主动性。四是,可建立内部审计监督机制,配备高素质的审计人员,发挥好监督检查作用。五是,建立内控考核评价机制。每个岗位建立岗位责任制,将内控考核评价结果和岗位人员的工作业绩挂钩,制定奖惩措施并严格执行。

3.4 提高财务管理水平,推进会计信息化工作

在经济活动中,成本核算和定额管理是基础的工作,也是可以衡量管理机制的标尺之一。费用定额是为成本核算、控制服务的。对于某项费用支出,首先计算出一个费用总额,作为一个指标;然后按照费用项目分别进行成本核算,制定出支出分析表,进行增

减,对照其他相关要素再进行分析,提出目标建议;召开分析会议,制定措施,持续改进,让成本管理更规范、准确。另外可以推进会计信息化工作,为决策者提供更全面的会计信息。提供高质量的会计信息,促使决策者对会计工作更加重视。要进一步加强会计工作的职业道德素质,大力倡导诚信为本、操守为重,开展“呼唤会计诚信”活动,努力匡正风气、树立正气,促进财务管理工作的效率。

总之,在高速公路基建项目中,财务管理发挥着重要的作用。要合理筹集、使用建设资金,严格执行相关制度,合理控制建设成本,提高投资效益。要意识到财务管理对于高速公路项目的重要性,对于存在的财务管理问题要充分的警醒,并及时采取措施进行改进。要提高财务管理人员的主观能动性,加强综合素质的培养,实施有效的管理方式,完善财务结算中心,提高财务管理水平,为高速公路基建项目提供有利的保障,促进高速公路的健康快速发展。

参考文献

- [1]王远均.高速公路建设的财务管理以及成本核算对策[J].财会学习,2021(13):27-28.
- [2]朱佰敏.集团型高速公路企业运营管理标准化体系信息化探究[J].中国交通信息化,2021(05):37-40.